

松江区不断强化教育高地建设 打造各路“网红”景点

远看青山绿水，近看人文天地



在昨天举行的“高质量发展，高品质生活”专题系列市政府新闻发布会上，记者获悉，近年来松江教育规模发展迅速，学生数从2010年的11.59万增至2019年的15.69万，增幅达35.4%，学生总数位列全市第四。发布会上，松江区文旅局局长透露，今年松江还有三大新景点旅游项目值得期待。

青年报见习记者 陈泳均

■都市脉搏

诗和远方，这里都有

18条休闲农业和乡村旅游特色线路公布



受访者供图

青年报首席记者 范彦萍

成线，连线成片，将一颗颗珍珠串成北上海的珍珠项链。

本报讯 浦东新区“乡村文创线”线路、闵行区“亲近自然，回归纯朴”线路、金山区“花海古镇，乐活滨海”线路……一个个诗情画意的名字开启的将是一段段令人神往的旅程。昨天，市农业农村委、市文化旅游局和市交通委联合向全社会发布上海9个涉农区的18条休闲农业和乡村旅游特色线路。

记者看到，此次发布的18条线路均颇有特色。以浦东新区的走过乡村文创线为例。该路线主要是依托邻近城市化地区的区位优势 and 浦东美丽乡村景色，旗杆村的百年顾氏文化、傅雷故居的人文情怀、“缶+”的文创活动、川沙特色的宿予十二膳、桃咏农园的特色瓜果，完美地将乡村体验与创意产业、传统文化与现代美学相融合。

宝山区“泾”彩绝妙的发现之旅同样别有特色。2019年罗泾镇成为上海市首批打造的五村联动乡村振兴示范镇。其中，千亩生态慈孝康养村（塘湾村）、千亩水产养殖运动村（海星村）、千亩粮田农耕文化村（花红村）、千亩研学蔬菜基地体验村（新陆村），以及具有百年村落历史的农旅深度体验村（洋桥村），连点

青浦区的梦里水乡慢生活路线则主打慢生活。在“梦里水乡”的青浦，有唯一的一个“长在公园里的村庄”，就是莲湖村。这里莲塘千亩、河湖纵横交错、民宅错落有致，白墙黛瓦与小桥流水相映成景。在此呼吸一口青西郊野公园的新鲜空气，体验乡村赶集之趣，徜徉一下张马村的花海，体验凯博休闲农庄的农家菜肴。用自然美好和乡野之趣，调整人们生活和工作的姿态，焕发新生。

据悉，这批特色线路经过市农业农村委、市文化旅游局和市交通委征集遴选和精心打造，充分挖掘了乡村多种功能和多重价值，集成了美丽休闲乡村、旅游重点村、绿色田园、星级旅游景区、郊野公园、“农村四好公路”“最美乡村路”及乡村农业、生态、文化等资源，提供更好的旅游观光、乡村美食、研学教育、休闲体验、农产品购物等休闲服务，体现了全域旅游的特色。每个区的线路中都含有农产品购物点。各区农产品也转变为“后备箱”“伴手礼”等旅游地商品，提升农产品附加值，满足居民休闲消费升级需求，实现农旅品牌共赢。

教育

“十三五”以来建成及启动建设学校67所

松江区委副书记、区长李谦表示，办好松江人民满意的教育，既是群众期待，也是我们工作的重点，将不断强化教育高地建设。“十三五”以来，松江区建成及启动建设学校67所，并且在2017和2018年连续两年将历史遗留的16个教育地块动拆迁工作列为区重点工作，举全区之力推进，已全部完成动拆迁并启动建设。

目前，松江区快速增加的教育资源极大地化解了区域入学压力，义务教育起始年级“大班额”问题在今年得到根本解决。同时，松江区依托独有的大学城

资源，全力打造“环大学城教育新高地”，已与上外、东华、上经贸大、华政、华师大、上师大等高校合作开办了12所大学附校，在校学生1.8余万人。这些精心培育的优质教育资源，大大提高了人民群众的教育获得感。

此外，松江区从2008年开始已连续实施四轮“强师兴教”行动计划，取得了明显成效。五年内先后引进了教师3959人，其中博士7位、硕士1505人，硕士以上占比38%。

松江区还大力推进紧密型、集团化办学，组建了上外松外、东华附校、第三实验小学、民乐

学校等7个紧密型教育集团，最大限度发挥了优质学校的引领辐射作用，实施“云间高峰计划”，中高高考成绩屡创新高。未来，松江区将继续新建扩建62所新学校。

李谦表示，松江区将积极谋划教育“十四五”规划，不断增加教育资源供给，积极引进、建设优质高中；发展普惠性幼儿园，提高基础教育教学品质；提升职业教育能级，建立更加广泛终身教育服务体系，全方位提升教育公共服务的能级，努力建成与城市发展能级相匹配的一流教育。

旅游

今年三处旅游景点正在推进

“松江作为首批国家全域旅游示范区，正在全力凸显‘远看青山绿水，近看人文天地’的新篇章，力争使松江全域成为处处可游、人人乐游、时时宜游的全域旅游目的地，打造全域旅游产品体系。”发布会上，松江区文化旅游局局长金冬云摇身一变，化身“带货达人”。

金冬云接受青年报记者提问时透露道，今年，松江还有三处

新景点新项目值得期待。一是位于松江区新浜镇奥园项目，超五星级悦榕庄酒店即将开工建设，为乡村振兴注入休闲娱乐集市等元素，将成为上海乡村旅游新地标。二是松江老城的云间粮仓，原是一处荒废多年的粮食仓库，如今已摇身一变，一期的“啤酒阿姨”、“云间艺术季”、王汝刚艺术工作室等项目已对外开放，未来

将糅合八大筒仓、粮仓码头、院士楼等，打造成为集科创、文创、旅游于一体的人文松江新地标，值得期待。三是位于松江小昆山的二陆读书台项目，松江人陆机的《平复帖》是现存最早的名人墨迹，被称为祖帖，所以松江小昆山也有祖帖故里的美誉。二陆读书台项目方案也在高质量地规划设计中，未来可期。

企业

有众多“硬核”高新技术企业

事实上，松江区不仅有耳熟能详的“网红”景点，还有众多“硬核”高新技术企业。记者获悉，松江区地方财政收入2016-2019年年均增长14.4%，GDP四年年均增长12.2%。

“我们是吃制造业饭的。”松江区委副书记向民道出了松江区地方财政收入持续增长的原因。为强化产业链稳定性和竞争力，建设世界级先进制造业产业集群，松江打造集成电路、人

工智能、生物医药等“6+X”战略性新兴产业，其中集成电路相关企业172家，人工智能相关企业817家，生物医药相关企业181家。引进总投资450亿元的腾讯长三角AI超算中心、投资650亿元的恒大新能源汽车全球研究总院、整车制造总部、电机制造等百亿级项目，计划总投资超3000亿元。

此外，松江还在打造全国首个国家级工业互联网新型工业化

产业示范基地。建立九城市“1+7+N”产业联盟体系，与中国商飞共建G60大飞机供应链培育体系，近千家企业纳入供应商储备库。

依托世界顶尖的国际脑科学与疾病模型研发中心、科恩实验室、优图实验室、恒大新能源汽车全球研究总院、低碳技术创新功能平台等，松江支持中小型航空发动机、高端服务器、5G通信、抗疫药物等一批关键技术创新突破。

交通

12号线西延伸 23号线都有进展

不少在松江工作、生活的小伙伴感叹，早晚高峰时的9号线太挤了。昨日，在“走向我们的小康生活”新闻发布会上，松江区委副书记、区长李谦坦言，境内交通大动脉轨交9号线已经满负荷运载，客流量全市前三，泗泾站高峰进站客流全市第一。

不过，李谦区长还带了个好消息。于2017年启动的轨交12号线西延伸专项规划编制，目前已完成专家评审并进行线位预控，正向市里争取将其纳入全市轨交近期建设规划。此外，松江区正争取轨交23号线等更多线路接入松江。

据悉，松江区正在加快构建“四网融合”的综合交通体系，以高效便捷的交通支撑城市发展能级提升。网红“有轨电车”就是其中一网，松江区将对T2西延伸、T4线（广富林路至荣乐路段）开展方案初选研究，线路初选方案基本稳定。